

官地矿

无人值守警戒装置上线

“通过将三通五位电磁阀与气缸联动,我们实现了普轨卡轨车在运行时,警戒装置自动闭锁,普轨卡轨车停止运行时,警戒装置自动开启的目的,这样不仅解决了设专人警戒的问题,而且实现了提档升级的目标。”官地矿机电辅运管理部技术主管张君高兴地说。

煤矿井下运输作业量大,当进行运输作业时,需要在运输区域内各巷道口设置专人并挂警戒线,无形中增加了人员投入。为加快智能化矿井建设步伐,官地矿依托矿井现有条件,坚持以智能化、精益化、数字化“三化”牵引为抓手,先行先试,寻求突破,积极应用新工艺,推广新技术,自主研发的无人值守警戒装置成功应用于井下中六区,有效保证了运输过程中的安全。

据了解,无人值守警戒装置采用现代化手段实现了远程操控,通过将三通五位电磁阀与普轨卡轨车启、停按钮相连接,向电磁阀输出启停信号,实现了挡人警戒和正常通行自动化的效果,改变了传统设专人拉绳警戒的模式,在实现减人提效的同时有效提高了安全性。据统计,仅一条巷道每年就可为矿井节约人工费用44万元,预计可产生效益20万元。 ●苗变玲

杜儿坪矿:增层开采促可持续发展

杜儿坪矿是新焦煤第一个办理增层项目的矿井单位。增加的6、7、9#煤层开采项目,可释放矿井煤炭资源约2.2亿吨,延长矿井服务年限18年。项目喜获山西焦煤首个“三年三步走”三级功勋殊荣。

杜儿坪矿是一座有着60多年开采历史的老矿。随着工作面不断推进,矿井上组2#、3#煤层主要块段已基本采完,中组6#、7#煤层与下组9#煤层储量丰富,但受证载所限,无法实施采掘,极大制约了矿井采掘衔接。

为此,该矿从2017年起多方调研,研读国家相关法律、法规,设法推进证载手续办理。经过努力,同年3月项目开工建设,含井巷工程、机电安装工程共27

项。井巷工程量12414米,掘进总体积18771.98立方米,包含采区通风、运输、供配电、给排水、消防洒水、安全监控、瓦斯抽放等多个生产系统建设以及首采工作面安装等工程。

该项目掘进工程量大,系统复杂,工期紧张,要求34个月内建成。为确保项目高效、有序推进,该矿多措并举,形成以矿长为组长、分管矿长具体负责、分管科长直接办理的三级管理体系。各类手续、项目合同及款项,按规定程序优先办理,明确责任分工、办理流程、办理条件,严格按照时间节点完成工作任务。制定考核激励办法,设置专项奖励,对按期完成工作任务的给予奖励,对工作推进不利、推诿扯皮的部门严格考核。

该矿精心组织,调配精干队伍全力突击,先后抽调掘进、安装、外委队等8支队伍参与建设。2019年12月工程完工,2020年6月进入联合试运转,同年8月通过单项工程质量认证,2021年5月先后通过安全设施、环保设施、职业病防治设施竣工验收、工程竣工决算和财务审计,2021年9月顺利通过竣工总验收。6、7、9#煤层开采项目如期建成,积累了大量宝贵经验,为兄弟单位更好开展工作提供借鉴参考。

●卢丽峰



镇城底矿

实施百日攻坚 消除安全隐患



为深刻吸取内蒙古阿拉善左旗煤矿坍塌事故教训,认真贯彻落实山西焦煤、西山煤电安全工作部署。近日,镇城底矿在全矿范围内开展安全生产大检查百日攻坚行动,消除各类安全隐患,营造良好生产环境。

检查组分组对井上井下所有区域、所有系统、所有环节进行全覆盖、全方位大排查,要求相关单位建立隐患台账和清单,做到立查立改、边查边改。

检查组强调,当前安全生产形势严峻复杂,各单位要切实把握思想和行动统一到上级安全生产工作部署上来,深刻吸取近期事故教训,保持警钟常鸣,压实责任链条;及时做好隐患整改工作,有效防范和坚决遏制各类事故发生,切实保障职工生命财产安全。 ●闫兵 杨春梅 乔玉圆

马兰选煤厂

持续推进百日攻坚行动

3月10日,马兰选煤厂准备车间开展安全生产隐患大检查,确保全国“两会”期间安全生产。

该车间要求,集中力量开展生产安全隐患大检查活动,针对偏远、重点岗位存在的突出问题要不留死角严格落实整改,以更高标准、更严要求、更细举措抓好安全工作;要规范职工个人行为,加强岗位巡查制度,做好各区域消防安全工作;要定期组织安全培训,学习安全事故案例,切实提高职工安全意识和防范能力,推动安全生产工作再上新台阶。 ●王沁朋 郭湘潭

百日攻坚行动

西山煤电选煤工作例会在东曲选煤厂召开

3月10日,山西焦煤西山煤电3月份选煤工作例会在东曲选煤厂召开,副总经理王新照出席并提出要求,相关部门、中心以及各矿厂、区域公司有关人员参加。

王新照强调,要提高政治站位,守牢安全生产底线和生态环保红线,从反思学习、源头治理、严格监管、标准作业等方面抓实抓细安全环保工作;要锤炼严实工作作风,

严把制度、执行、监督、考核四个关卡,全面推行“一把手是关键”工作制度,争做勇担当、善担当好干部;要强化精益管理,通过对标明晰差距、紧抓重点补齐短板、加大煤质监管靶向施策三个方面工作,全面提升选煤系统精益化管理水平;要坚定不移抓好向选煤要效益工作,牢固树立打持久战的思想,以市场为导向,以创新为驱动,大力推进技术

革新和工艺改造,不断提升选煤效益;要加强学习培训,以走出去、请进来的模式苦练内功,提升素质能力。

会上,各单位汇报重点工作、存在困难和需要公司解决的问题;洗选管理中心安排下一阶段选煤工作。

会前,与会人员前往东曲选煤厂调度室、煤质化验室进行了现场观摩。 ●李芳

西山煤电召开地测防治水示范“点线面”建设现场推进会

为进一步提升地测防治水安全生产标准化水平,3月10日,山西焦煤西山煤电地测防治水示范“点线面”建设现场推进会在西曲矿召开。

与会人员深入该矿29309正巷掘进工作面和28306正巷联络巷现场观摩密闭情况,就工作面排水管路快速切换、顶板探测、“两探”规

范及密闭涌水监测等具体内容进行了对标学习交流。在该矿地测防治水中心资料室参观数字化信息档案室、钻机姿态仪、棱镜辅助平衡支架、大型碎图机等创新成果。

会议要求,各矿每月自检,总结分析问题根源并严格按照“五定五落实”要求进行整改;要结合自

身短板及存在问题,抓现场整改,抓工作落实,抓“三基”管理,经常梳理总结“回头看”,稳步提升安全生产标准化水平;要坚持“管理、装备、培训”三并重原则,不断创新提高,全面建设示范“点线面”,保持动态达标,推动矿井地测防治水工作高质量发展。

●柳瑞龙 武艺

全国政协委员赵建泽认真履行职责积极议政建言

(上接1版)把生态环保、绿色发展要求融会贯通到生产经营全过程、各方面,用绿色低碳发展牵引产业转型升级;四是全面实现企业治理现代化的发展,重点是加快构建现代化的法人治理体系和管控体系,坚持和加强党的全面领导,坚定不移推动全面从严治党、全面从严治企,加快建立现代化的企业管控模式和治理模式;

五是全面实现产业生态协同化的发展,始终牢记“国之大者”,积极创建全新商业模式,切实发挥好国家“煤钢焦”产业链供应链“压舱石”和“稳定器”作用,为保障国家能源安全作出更大贡献;六是全面实现安全建设本质化的发展,对标全球最先进的杜邦安全管理体系,真正实现“零事故”向“零隐患”转变;七是全面实现战略支撑人才化的发展,通过构建

充满活力的选人用人机制、企业动力机制及全员培训的培养机制,切实激发干事创业激情。

作为新任全国政协委员,赵建泽表示,自己所在的“环境资源界”是本届政协新设立的一个界别,也是自1993年第八届全国政协增设“经济界”以来全国政协首次出现的新增界别,充分体现了党中央对环境资源领域的重视。同时,鉴于山西正处于高质量发展转型发展的关键时期,自己更是倍感使命光荣,深感责任重大。在今后工作中,将永葆为国履职、为民尽责的情怀,不断加强自我学习,立志提高政治素养和履职能力,珍惜荣誉、知责思进,敢发声、发真言,不断提出符合客观事物发展规律的意见建议,特别是重点围绕“双碳”目标与高质量协同发展、加快传统产业转型升级、科

技创新助力资源行业转型升级等领域相关问题建言献策,助力煤炭行业加快推动高质量发展。

会议期间,赵建泽还与共商国是的部分代表、委员,应邀列席或旁听全国两会的部分中央和国家机关有关部门负责人,特别是与全国政协环境资源界的其他委员,就如何以高质量发展实际行动为新征程开好局起好步进行了广泛的交流和深入的讨论。

据了解,会议期间,赵建泽围绕进一步推动全国煤炭行业高质量发展主题,向全国政协十四届一次会议提交了《关于矿业权出让收益相关问题的提案》和《关于优化煤层气井占地方式的建议》,并分别接受了《人民日报》《新京报》《中国能源报》《中国煤炭报》《山西日报》等主流媒体的专访。

●樊小龙